

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA

Teléfono, número 91

CRONICA

RAZONES Y GARRAS

Colocado el hombre en el Paraíso, inventó la palabra. Entonces surgió la primera injuria. El lenguaje, o no sirve para nada o es medio de expresar las ideas. ¿Y era posible que las ideas agravaran al iocitosario o al mastodonte? La lucha debió surgir inmediatamente, hosca y brutal, tal como perdura en los tiempos actuales. Pero, en los tiempos primitivos, las armas se llamaban colmillos y garras; ahora se llaman libros, máquinas, fórmulas, abstracciones y también providencias, autos y sentencias interlocutorias y definitivas.

Tras la invención del fuego, vino la del martillo y la de la palanca. El hombre, al parecer más débil, se arrojó a los animales, mediante la domesticidad; inventó fórmulas simples, que le permitieron modificar lentamente sus condiciones de defensa. Un día arrancó de las entrañas del planeta el hierro, y aguzó sus armas. Desde aquel instante, el animal salvaje quedó definitivamente vencido.

Pero, dueño ya del planeta, se preguntó de dónde venía, a dónde iba y qué es lo que estaba obligado a hacer. Desde aquel momento, la raza humana quedó escindida en dos. Una parte la compusieron los egoístas, los indolentes, los bien avenidos con el estado actual, los dueños del poder por azar fortuito; y otra, la menos numerosa, pero la más sabia, la constituyeron los enamorados del ideal. Y la lucha se reanuda más terrible, más sangrienta, más inhumana que en los tiempos del iocitosario.

De entonces acá, la historia no es sino la relación de la epopeya eterna, del combate entre lo estúpido y lo nuevo. La cruz, la oliva, el circo, la hoguera, no tienen otra significación. Cuando la invención de la imprenta, se hizo más formidable la pelea; un hombre que lee deja ya de ser una máquina. Sobre el humo de todas las hogueras se condensó, revelador y luminoso, el Renacimiento.

Han transcurrido algunos siglos; pero la lucha continúa aquí. La imprenta es la salvación para los unos y el enemigo aborrecido para los otros. No es ya posible condenarla en bloque; pero se la persigue aisladamente. Se la combate en invocación de la ley, de la propiedad, de la religión, del orden y de la tradición. En realidad, se la persigue en nombre de los intereses creados; es decir, en nombre de los colmillos del iocitosario y de los colmillos del mamut.

¿Hay que decir que no volveremos a la edad del oso de las cavernas? A tanto equivaldría imponer silencio a quienes escriben acerca de ideas, cosas y personas. Todo ya es discutible. Los dioses mitológicos de la antigüedad huyeron espantados ante el atrevido de Galileo. Ley, institución, sociedad o Arcángel que no tiene razones que invocar, ha de refugiarse en las últimas nebulosas. ¿Quién, después de tan elocuentes lecciones, será capaz de decir a la letra de imprenta: «—Hasta aquí llegará?»

pección al consignar lo que se nos dice, rectificación pronta y honrada al ser desmentido, buena fe y respeto a lo divino y lo humano. Esto es lo que se puede y debe exigir. Pretender que no se hable de algo, por sagrado que sea, eso no lo exige la ley; si lo exigiera, sería menester derogarla. Eso no lo puede afirmar ningún formulario; si a tal se atreviese, sería preciso desatirlo.

Y he aquí que los mismos legisladores han consagrado la libertad del pensamiento como condición esencial al progreso humano. Y así han estatuido en los Códigos que no puede existir injuria sin el «animus injuriandi», que nadie puede ser penado sin esta voluntad y sin ser autor del delito, y que basta una honrada rectificación para que la buena voluntad se demuestre.

El encono contra la Imprenta quiere volver atrás. En sus demandas invoca leyes derogadas, costumbres caducas, procedimientos viejos. Es inútil: la humanidad camina. La justicia tiene sus garantías, y tan difícil es prescindir de ellas como del martillo y de la palanca.

Porque estas garantías, que a costa de la sangre y las lágrimas de generaciones de luchadores fueron escritas en la ley; estos principios sacrosantos, que exigen que nadie pueda ser condenado sin prueba, ni vejado sin culpa, son algo que no puede perderse; a tanto equivaldría retrotraer la vida en el tiempo, suprimir las conquistas de la humanidad, sepultar el hierro en sus vetas graníticas, extinguir el fuego en la tenebrosidad de la noche y colocar nuevamente al hombre, inerme y desnudo, ante el brutal empuje y la feroz acometida del iocitosario.

Antonio Zozaya.

Conferencia telegráfica

La «Gaceta»
Madrid 24 (2 t.)

Real orden del ministerio de Fomento disponiendo se satisfagan las primas de navegación, inferiores a 30.000 pesetas, a cada casa naviera correspondiente.

También dispone se satisfagan las primas de exportación de carbón inferiores a 500 pesetas.

En los casos que las primas sean superiores, se prorrateará entre los participantes el resto de los respectivos créditos.

También anuncia casos de peste bubónica en Shangai.

Romanones no sale de casa.
Después de la sesión del Senado de anoche, Romanones se retiró a su domicilio, recibiendo a contadísimas personas.

Frieto tampoco sale.
García Prieto, igual que Romanones, también se recluyó en su casa.

Romanones había de crisis.
Romanones, decía anoche a sus amigos que a nadie se le puede ocurrir que se plantee la crisis en estos días de Pascua.

El rey de viaje.
El rey marchará mañana tarde a Santa Cruz de Mudeja.

del auto de procesamiento contra el empresario del circo.

Mitín en Bilbao.
Los oradores liberales que asistieron al mitín monárquico, fueron obsequiados con un banquete en el Club marítimo de Obras.

Asistieron el alcalde, gobernador, mayordomo de Palacio y Brocas, secretario de Romanones.

También fueron banqueteados por los elementos monárquicos.
Coruña.
A bordo del trasatlántico «Español» ha pasado por aguas de Cerdeña, el banquero Rochette, el cual se dirige a Méjico.

El día de Romanones

(Por telégrafo)
Madrid 24 (3 t.)
Esta mañana el presidente del Consejo recibió a los periodistas a la hora acostumbrada.

Este estuvo durante largo rato hablando con ellos de asuntos particulares y sin interés alguno.

Luego que todos estuvieron reunidos le habló de los presupuestos, diciéndoles que pronto quedarán ultimados.

Desde que asesinaron a Canalejas voy cumpliendo casi como él me hubiera mandado.

Todos o casi todos los proyectos pendientes que quedaron después de su muerte los voy ultimando conforme a su propósito y otros según lo mandan las circunstancias.

Respecto a las noticias de crisis que han circulado—dijo el presidente del Gobierno—ríanse ustedes, estas son exabruptos de los enemigos. Yo les dejo que digan y hablen mal de nosotros, por alguna parte han de respirar.

Esta mañana estuve en Palacio hablando con el rey y me manifestó que en breve marchará para Santa Cruz de Mudeja, donde pasará algunos días.

Yo saldré de aquí el sábado para unirme con el monarca y regresaremos el día 2 de Enero.

Esta tarde a las cinco nos reuniremos todos los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

No tendrá nada de particular, pues de lo que trataremos será los asuntos pendientes de actualidad y ponernos de acuerdo.

Se ha firmado una nota relativa a los presupuestos.

Estoy orgulloso, pues en la Historia Económica de España no se ha registrado una época como ésta, en la que el superavit es asombroso.

Reclutando trabajadores?
(POR TELÉGRAFO)
El Consejo de Emigración
Madrid 25 (3 t.)
El Consejo de Emigración noticioso de que se proyecta una activa propaganda en el Sur de España para reclutar a los trabajadores con el objeto de destinarlos a la plantación de la caña en las islas de Haway, publica los informes que tienen las condiciones del trabajo que no tienen ventaja alguna.

Este aboga por la reforma en el Senado que se atenderá casi siempre para los anhelos de la nación que después de estorbar al servicio militar obligatorio ahora busca el restablecimiento del odioso impuesto de los consumos.

ROMA
(POR TELÉGRAFO)
Por una bomba
Madrid 25 (2 t.)

A consecuencia de una bomba arrojada contra el virrey, asocian a 13 los centros oficiales de Constantinopla que declaran inaceptables las condiciones de paz con los estados balcanicos.

Es lo más seguro vusivan las hostilidades salvo que intervengan las grandes potencias.

El pleito político
(POR TELÉGRAFO)
Actitud de los conservadores
Madrid 24 (9 n.)

Los conservadores siguen obsesionados con la esperanza de obtener en plazo breve el poder.

Sánchez Guerra al ser interrogado sobre este asunto dijo: —Creo que hoy estamos tan alejados del poder como hace un trimestre.

LA TOGA ROJA

«La toga roja» o «La robe rouge», como se titula en francés el drama en cuatro actos, de Eugenio Brieux, a que se alude en lo anteriormente transcrito, es una violenta crítica de la vida judicial y de los recursos de que se valen algunos funcionarios para medrar en su carrera.

La obra, por su intensidad satírica, por lo interesante del asunto y por la sobriedad con que está desarrollada, obtuvo un enorme éxito en París cuando se estrenó el 14 de Marzo de 1900 en el teatro del Vaudeville.

Contra ella se levantaron también ruidosas protestas por los que aún creen que la magistratura y sus actos profesionales deben ser intangibles.

«La robe rouge» es la toga escarlata del consejero o magistrado del Tribunal de Jascación francés.

Su argumento, en breves palabras, es el siguiente: Vagret, fiscal en Mauseón, no espera obtener jamás la toga roja, por falta de apoyo, por carencia de padrinos influyentes en política que le ayuden a prosperar en su carrera.

Vagret es un resignado con su suerte y no aspira a nada.

En cambio, el juez Mouzon, hombre de poca conciencia, vive satisfecho, porque le consta que prosperará de prisa gracias a la protección de un diputado de gran influencia.

Se comete un crimen terrible y misterioso en Mauseón, y Mouzon, que necesita a toda costa encontrar un culpable, pone su vista sobre Etchepare, un honrado aldeano, que alguna vez ha sido oído en tráficos de contrabando.

El campesino es detenido, y no obstante sus protestas de inocencia y la carencia de pruebas en contra suya, el juez Mouzon le suelve periódicamente, acumulando sobre él todo género de indicios de criminalidad, instándole por todo género de procedimientos, y hasta de torturas, para que confiese el delito.

Vagret, el fiscal, ha procedido con arreglo a su conciencia, con la lealtad y la honradez debidas, y estima eso como su satisfacción mayor. No necesita, ni quiere otro premio.

Por el contrario, Mouzon, el juez, que de modo tan indigno ha procedido, se ha hecho célebre por haber «desubierto» al supuesto culpable, y aunque éste ha sido absuelto, su reputación de gran juez es ya cosa consagrada, y con eso y con la protección de que disfruta, bien pronto alcanzará «la toga roja».

Pero esta aspiración no la consigue, porque Janetta, de quien Mouzon para vengarse ha referido a su marido las supuestas infidelidades, le quita la vida, diciéndole: —Has querido privarme de la libertad y tal vez de la vida; pero yo que no has conseguido eso me has arrebatado la felicidad, porque mi esposo, por lo que le has dicho, no quiere ni verme, y esta es tu merecido castigo.

La guerra en los Balcanes
(POR TELÉGRAFO)
Vuelta a la lucha
Madrid 25 (2 t.)

Turquía se encuentra decidida a volver a la lucha antes que caer a Andrinópolis.

BUDAPEST
Después que pasen las fiestas de Navidad, empezará Austria a dispersar las tropas movilizadas en la frontera de Servia.

Ya hay algunos licenciosos.
Los dramas de la aviación
(POR TELÉGRAFO)
En Londres
Madrid 25 (2 t.)

El aviador Eduardo Petre se cayó desde gran altura cerca de Roder en el condado de York, resultando muerto.

La «Gaceta»
(Por telégrafo)
Le que dispone
Madrid 25 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica varias leyes de Hacienda, y otra aprobando las tarifas en su máxima perfección presentadas para 1913 por la Compañía Transatlántica.

Aguilas
Varias noticias
A nuestro respetable amigo, el diputado a Cortes por Lerca, D. Carlos Mazón y Moyrá, le ha sido practicada, en Madrid, una difícilísima operación quirúrgica, de la que ha salido satisfactoriamente.

Celebramos con toda el alma la agradable noticia, deseando el pronto y total restablecimiento del distinguido enfermo.

—Van muy activados los trabajos para la instalación en esta villa de la Red Interurbana de Teléfonos, cuya apertura, tenemos entendido será dentro de poco tiempo.

—A pasar las Pascuas al lado de su familia, ha venido procedente de Alicante, D. Jerónimo Blaya, caxero del Banco de Cartagena de aquella capital.

—Con éxito cada vez más creciente continúa actuando en el Salón Ideal, la notable compañía cómico-dramática del señor Salado.

El repertorio que se exhibe es de lo más selecto, y su ejecución es muy esmerada por parte de todos los artistas de esta compañía.

confiamos con que el público sabrá corresponder a los esfuerzos de esta empresa.

DIARIO DE MURCIA

Coplas cantan por las calles los ciegos y los muchachos... ¡Que alegres que son las coplas llamadas del aguinaldo!

En nombre del Niño Dios, piden los que van cantando, y quien no le da al que pide en nombre tan encumbrado?

Porque ese Niño Jesús, que está en Belén tiritando, con la cruz pesada a cuestras ha de subir al Calvario.

Viene a redimir al mundo y a libertar al esclavo; viene a hacer, al hombre, hombre, como por Dios fué creado.

Y no tiene ni pañales su madre para abrigarlo, pero hace nido caliente de su maternal regazo.

Y en él tendido está el Niño, el néctar saboreando, que brata tibia del pecho para endulzarle los labios.

La verdad es que Belén, con su miserable establo, fué el primer templo del mundo donde el Señor fué adorado.

Hace veinte siglos, veinte, y aun en el mundo cristiano se celebra el nacimiento del Niño Dios encarnado.

Y siempre tendrán las pueblos, esta tradición guardando, a Jesús dentro del alma y a la cruz en lo más alto.

PARA LOS POBRES
DEL MANICOMIO
Don Jerónimo Crespo, de una peseta que había puesto al Manicomio y otra a la Misericordia, en el número 1.463, de la lotería pasada, que ha sido premiado con cinco mil pesetas, 10.

En una de las listas de las publicaciones con donativos para el Manicomio, han sido equivocadas las cantidades que dieron don Francisco Nolla y don José María Palazón, las efectivas fueron: el primero, 10 pesetas y el segundo, 5.

J. M. Tornel.
Para toda publicidad extranjera en este periódico, diríjase a la AGENCIA KAVAS, S. Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

Orihuela
Novillada de Pascua
Con una tarde espléndida y la plaza de bote en bote, han sido corridos los novillos de Félix Gómez, por Cantaritas y Petreño.

El primero ha sido el héroe de la jornada, habiendo alcanzado dos orejas y haciendo con el tercer morucho, que sobresalió por su nobleza, una bonita faena.

Durante toda la tarde ha sido oracionado y el público lo ha sacado, en miembros.
Petreño, al pasar a su primero, que era el segundo de la tarde, fué alcanzado en una arrancada, pesando a la enfermería con una herida de seis centímetros en el muslo izquierdo.

La circulación de EL LIBERAL

ACTA NOTARIAL

NÚMERO QUINIENTOS SESENTA Y CINCO.—En la ciudad de Murcia á 23 de Diciembre de 1912, ante mí, D. José Sánchez Lafuente Palacios, Licenciado en Derecho Civil y Canónico, vecino de la misma y Notario de su Distrito, correspondiente al Ilustre Colegio de Albacete, habiéndome constituido previo requerimiento en la Administración de EL LIBERAL de Murcia, sito en la calle del Crédito Público, núm. 1, comparece:

D. José Trinchant Rivera, mayor de edad, casado, Administrador del periódico EL LIBERAL de Murcia, de esta vecindad, con cédula personal de décima clase, núm. 1.061, expedida en esta en 17 de Julio último.

El señor compareciente tiene a mi juicio la capacidad legal necesaria para este acto y expone que le interesa acreditar, por medio de Acta notarial, el número de ejemplares del periódico EL LIBERAL de Murcia, que se imprima en el día de hoy para servir á los suscriptores y á la venta pública, tanto en Murcia como en el resto de la Región, á cuyo efecto me requiere, poniéndome de manifiesto los libros de contabilidad de la Administración, boletines de pedidos y cartas de los correspondientes.

De todo ello resulta, después de la comprobación detenida que he hecho, que el número de ejemplares que hoy imprimirá EL LIBERAL de Murcia, para servir á sus suscriptores y á la venta pública, asciende á

14.869

Y para que conste, se extiende la presente Acta, que firma el señor requirente, al que he dado lectura de ella en un solo acto, después de renunciar el derecho que tiene para hacerlo por sí. De todo lo cual doy fe.—José TRINCHANT RIVERA.—Signado: Ldo. José S. LAFUENTE PALACIOS.

Paris

EL NUEVO PRESIDENTE DE PANAMÁ

En la Conferencia de la Paz, entre los numerosos representantes de las Repúblicas hispano-americanas, había uno que en un principio pasaba casi inadvertido. De aspecto modesto y de maneras reservadas, parecía huir de los grupos gesticuladores que discutían a voz en cuello sobre el porvenir del mundo.

—¿Quién es?—pregunté un día. Y Leopoldo Romeo, que conocía a todo el mundo, contestóme:

—No sé quién es.

En las primeras semanas, en efecto, nadie sabía quién era. Pero poco a poco, a medida que los vanidosos diplomáticos que llevaban discursos preparados iban agotando sus reservas de elocuencia, y que las figuras verdaderamente notables surgían flotando sobre la presunción general, su personalidad comenzó a destacarse. Cuando se trataba de asuntos de real importancia, los que antes gritaban sin hacerle caso acercábanse a él y le oían en silencio. Su erudición en cuestiones de Derecho Internacional, era famosa. Su palabra, sin ser sonora, tenía un encanto extraordinario.

—Es Belisario Porrás—me dijo, al fin, alguien.

Y aquel mismo día, Ramiro de Maeztu, Leopoldo Romeo y yo almorzamos con él. Después del almuerzo, los tres estábamos de acuerdo en declarar que entre los cuarenta o cincuenta delegados del Nuevo Mundo, no había uno solo que conociera más a fondo que el panameño los graves problemas que en la Conferencia se discutían.

—Es uno de los americanos más eminentes que he conocido—dijo Maeztu—y de los que irán más lejos.

Oí que en el segundo podía haber error. ¿Cómo, en efecto, un hombre tan retraído, tan modesto, tan incapaz de dar voces y de darse importancia, jamás de sobreponerse a las turbas de los pellicosos llenos de ambiciones de las Repúblicas españolas del Nuevo Mundo? Más que para presidir Parlamentos internacionales, más que para imponerse a las multitudes, parecía hecho para llevar una vida de estudio en algún viejo claustro universitario. Sus mismos gustos estéticos, antojábanseme reales escollos para su carrera pública. Porque aquel diplomático era un verdadero artista, entomorado de las bellas reliquias del pasado y de los bellos espectáculos de la vida. Muy a menudo, en las claras mañanas de Holanda, mientras los grupos de delegados peroraban vanamente en los salones del palacio de la Conferencia, Porrás y yo nos íbamos de paseo por las orillas de los canales inanimados, y permanecíamos horas enteras contemplando las vetustas fachadas de las casas históricas. Su sensibilidad exquisita me seducía. Ante un árbol en flor o ante un desfile de cisnes albos, hablaba de la belleza como un verdadero poeta.

—Estoy seguro—le dije un día—que entre sus legajos oficiales

Nada me contentó. Su carácter de plenipotenciario obligábase, sin duda, a ocultar sus aficiones literarias como un pecado. Pero algunos días más tarde uno de sus amigos me dijo:

—Si no fuera un hombre político, sería realmente un gran poeta.

—Antes de que se acabe la Conferencia—contestó a este amigo—, le he habré obligado a que me enseñe alguna obra suya que no sea oficial.

Los delegados se dispersaron, no obstante, sin que yo lograra conseguir lo que deseaba. Y pasó el tiempo. Pasaron los años.

—¿Qué es de Porrás?—preguntaba yo a los que venían de Panamá.

—Allá está siempre trabajando—respondíanme todos.

Trabajando modestamente, en la penumbra de su cuarto de estudio—pensaba yo—; trabajando en silencio, lejos de las luchas de los partidarios; trabajando a orillas del futuro Canal, que será el más grande del mundo, y recordando tal vez los minúsculos canales que vimos juntos...

Para he aquí que una noticia acababa de sorprenderme en un periódico francés:

«El doctor D. Belisario Porrás—dice esta noticia—ha sido elegido presidente de la República de Panamá.»

Así, pues, querido Maeztu, el buen profeta fué usted. El hombre modesto de El Haya ha ido lejos. El artista de mis paseos matutinos de Holanda será el que inaugure la más formidable obra del nuevo mundo: el Canal interoceánico.

E. Gómez Carrillo.

CENTRO OBRERO

A todos los trabajadores

Compañeros: Una vez vencidas todas las dificultades que obligaron a cerrar las escuelas de este Centro, hoy transformado y reorganizado, el plan de enseñanza con arreglo a las bases que tenemos de las escuelas Modernas de Barcelona y otras capitales, hacemos saber a todos los trabajadores sean o no asociados que para el 2 de Enero vuelven a funcionar las clases con el fin de desahogar de nosotros y de nuestros hijos el analfabetismo que tanto nos degrada y envilece, procurando por la instrucción al pensar al nivel de todo hombre libre.

Horas de clase: de seis a ocho de la noche. Centro obrero, calle de la Rambla, núm. 1.—La Comisión.

Teatro Romea

Ayer por tarde y noche se vió este elegante teatro rebosante de público. Las obras que pusieron por la tarde fueron «La verbena de la palma» y «Soldaditos de plomo» y en ellas se distinguieron todos los artistas que en ellas tomaron parte muy especialmente Estrella Gil y la monja Ana Asunción Pastor no sin olvidar a Enrique Bent que cumplió su cometido muy bien.

Por la noche en el «Reloj de Lucerna», otra vez la señora Gil y señorita Pastor, rayaron a buena altura en compañía del señor Bent.

EL LIBERAL

aplaudidos por la interpretación que dieron a sus papeles.

Para esta tarde ponen en escena «La patria chica» y «Los sobrinos del capitán Grant» y por la noche «La princesa de los dollares».

No estaría mal que la maquinaria tuviera mas cuidado y estuviera atenta a los toques de aviso, para que no se vuelva a repetir lo que pasó el otro día en «La Bruja» y el domingo en «Los sobrinos del capitán Grant».

Se dice que en breve se estrenará «La generala», obra de gran éxito en el Gran Teatro de Madrid y si esto es cierto, esa noche y las sucesivas en que la repitan, el teatro se verá como ayer por tarde y noche lo vimos.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

El tercer premio

Madrid 24 (9 n.)

Ya se van conociendo quienes son los poseedores del tercer premio.

Hoy se ha presentado en la administración de loterías donde se despachó el décimo, un individuo manifestando que él había enviado un décimo a un hermano suyo que reside en Buenos Aires y que el otro lo posee un obrero.

Este manifestó que lo había depositado en el Banco Hispano Americano.

Cuento de Navidad

SIN TAMBOR

Ramoncito no cabía en sí de contento. ¡Al fin iba a tener un tambor! ¡Cuánto si le había costado lograrlo! ¡Y por qué? Per nada. Si, señor; por nada, comparado con lo de otros chicos, que sin embargo, no eran privados de lo que a él se le negaba, pretendiendo que no le había de tan mala ralea como la suya; sin dejarle a sol ni sombra, siempre dale que le das con la regañina, y zorra que te pego, y voces que te doy:

—Ramoncito, ¿te quieres estar quieto, hijo de Barrabás, que no parece sino que te han hecho de rabos de lagartijas? Ramoncito, que ya te tengo dicho que no te subas a las sillas; Ramoncito, deja en paz al gato, que un día vamos a tener que sentir; ¡Miren qué menos trae el condenado, mimosamente como si las hubiese metido entre el carbón! ¡Cuánta orsería que se las has lavado con agua tres veces! ¡A ver, ven acá; ¡Qué roto traes en el delantal!... ¡Jesús y la Virgen Santísima me valgan! Pues si es un desgarrón cogen por él un elefante. Vamos, esto no hay paciencia que lo resiste. Un delantal estrochado que lo resiste. Un año el día de Iac-shora va a hacer un año el día de Iac-shora... ¡Tunante, bribón, granuja! Tú ha has propuesto quitarme la vida, pero ya verás; en viniendo tu padre, se lo he de decir todo, para que te dé una somanta como te mereces. Y, efectivamente, llegaba padre y se le daba de padre y muy señor mío; rematando la suerte con la consabida sentencia: «Este año te quedas sin tambor». Si, y el anterior también, y todos. Es claro, querían que se estuviese quietecito como un santo en su peana, y que como un santo se dejara decir lo que quisieran aquellos bocazas del colegio empujados en poderle. ¡Puedel! ¿y que le canonicaran como santo, ¿verdad?... Bueno, pues ya se había ganado la del martirio, en los doce meses, doce siglos, transcurridos sin motivar la más mínima queja. Dios se lo tendría en cuenta; y ¡al fin iba a tener un tambor, el tambor de sus sueños! que su padre se lo anunció solemnemente, añadiendo:

«El día de Nochebuena iremos a comprarlo». Es decir, que dentro de... Eso es, a la tarde siguiente. ¡Uy, qué alegría!

Con este risueño pensamiento marchó aquella mañana al colegio Ramoncito. Allí, no pudiendo contener el chorro de su alegría, lo soltó sobre cuantos escolares se le llegaron, salpicándolos de dichos, ocurrencias, típicos de la infancia, en lluvia tan copiosa, que algunos se quedaron hechos una lástima. Entre éstos se contó un muchachote muy metido en carnes, de movimientos reposados, de carácter fiero y rancio de puños, al que habían dado en llamar el «Oso», y que faltó de la viveza de expresión de su compañero, aguantó el chubasco sin replicar; pero una vez en la calle buscó a Ramoncito entre el enjambre de chiquillos que al compás de saltos y cabriolas gritaban: «Punto, punto; ya tenemos punto», y sin decir siquiera «¡agua val, gallata por aquí, torta por allá, mojicones por un lado, espolique por otro y metidos por todas partes, lo puso que daba compasión verlo, y sus trazas llevaba de dejarlo en el sitio si no acude a quitárselo de entre las manos el oriado de otro colegial, que llegaba en busca de su señorío».

Había que oír a la madre del infeliz aporreando el considerarle en trizas la ropa, encogido el cuerpo en contorsiones de dolor, borbotando sangre las narices, acardenalado el rostro y con un chichón tamaño como un tomate que le tapaba el ojo derecho.

Ya sabía ella que no pasaría mucho tiempo sin que aquel maldito volviese a las andadas.

Y ahora se acabaron las

contemplaciones, y así iría, tal y como estaba convertido en un puro androjo. ¿Curarle? Ya podía morirse, que no pensaba cuidar de él más que de un apestado. Con todo y con eso, lo lavó, mudó y vendó, y aun trató de disminuir a su esposo lo ocurrido. Pero no pudo ser; y de nuevo resonó en los oídos del jímiserio adolescente el fatidico: «este año te quedas sin tambor».

Suerte fué que a la tarde llegara el oriado testigo de la soba de la mañana acompañando a Luisillo, que venía a jugar con su amigo, y pusetas las cosas en el punto que las encontrara por la mañana sin otros antecedentes, Ramoncito quedó rehabilitado y renovada la promesa del tambor.

Avanzó al cabo el 24 de Diciembre, y lleno de ansiedad Ramoncito, no hacía más que ir y venir, llegándose a cada momento a las vidrieras por si divisaba a su padre, que debía salir a las dos de la oficina. Afánandose, afánandose, acertó a ver asaban ustedes qué, un tambor, un magnífico tambor que parecía llamarle a voces redobladas. No pudo contenerse, y abriendo el balcón, se lanzó impetuosamente a la baranda. ¡Horror! He aquí que sale despedido de su arco un tiesto y va a caer sobre el aovio de la del tercero, en aquella sazón plantado en medio del arroyo paliqueado con su caya. Un grito lastimero, gentes que acuden, un fuerte campañilazo y Ramoncito se siente cogido por una oreja y arrastrado a la presencia de una arpa desmelenada que echando fuego por los ojos y espuma por la boca, vociferaba imprecaciones y denuestos contra el pícaro, el mala sangre que, a no ser por la providencia de un hongo acartonado, deja viuda a su hija antes de casada. El, empero, se dio cuenta de la gravedad del caso hecho de los labios de su madre, después de un sermón faribundo, que entonces iba de veras y se quedaba sin tambor.

Afortunadamente, vuelto a casa el padre oyó la explicación de la vecina de al lado, testigo del suceso, y vino en que la culpa no era del rapaz, cargándola toda a la pésimas costumbres de colgar vejigas en los balcones, y Ramoncito pudo vislumbrar con el hábito ojo que le quedaba libre, porque el otro lo llevaba entrampado, el momento en que se vería dueño del esquivo tambor.

Y el momento llegó, y salieron padre e hijo; y éste pasó por las emociones que pueden suponer los que se hallen en edad de ello mientras aquí miró, miró, palpó y regateó tambores y más tambores antes de suspender uno de gran tamaño del hombro izquierdo del niño, terciándole en bandolera la correspondiente gaita, y poner en sus manos sendos palillos.

Alborozado marchaba nuestro héroe por la acera adelante, cuando al pasar junto a un ciego que acurrucado a la vera de un magnífico perro de aguas se encontraba, tuvo la desgracia (que tal sucedió), no viéndole, de pisar el rabo del can. Oyendo el otro el doliente aullar de su lazarrillo, todo fue uno, asir de un robusto cayado y dejarle caer sobre el estirado parche del flamante tambor haciéndole como piedra a cristal y llevándose por delante el instrumento, que, ni más ni menos que si huycara temeroso de un nuevo golpe, echó a rodar calle abajo y fué a sumirse en una alcantarilla cuyo registro por acaso aparecía abierto, y ante el cual quedó parado Ramoncito exclamando con el peso aliento que le dejó la carrera emprendida tras el fugitivo:

—¡Este año me quedo sin tambor!

Miguel del P. Almazán.

El consejo del martes

(POR TELEGRAMA)

Lo tratado

Madrid 24 (9 n.)

El Consejo celebró el martes terminó a las ocho de la noche.

Al terminar la reunión el primer ministro que salió fué Alba y dijo a los periodistas que le interrogaron que se encontraba muy mejorado de su dolencia del brazo.

Barroso manifestó que Romanones había hecho un discurso resumen de la labor parlamentaria.

Dijo que el Gobierno estaba muy agradecido a los presidentes de las Cámaras y a las comisiones dictaminadoras por la cooperación prestada.

Cada ministro dió cuenta de los preparativos que realizan para que empiecen a regir sus respectivos presupuestos en primero de Enero.

Se aprobaron los siguientes expedientes:

Obras de reparación en el edificio de la presidencia.

Adquisición de un remodelador para las obras de Larache.

Cesión a la Cámara de Comercio de Melilla de un solar para destinarlo a muelle comercial.

Autorizando a los parques regionales para adquirir material de acuratación.

Adquisición de goma para la fábrica del Timbre para cuatro años.

Restricción de condiciones a los delegados de la venta de cerillas en las provincias para que sean compatibles con otros cargos.

También se firmaron varios indultos y conmutaciones.

El infante D. Carlos

(POR TELEGRAMA)

En España

Madrid 24 (9 n.)

Ha regresado el infante don Carlos que asistió en Munich al entierro del regente de Baviera, representando al rey de España.

A la estación salieron a recibirle la familia real, el Gobierno y las autoridades.

El combate en el Kert

(POR TELEGRAMA)

Noticia desmentida

Madrid 24 (9 n.)

En el Ministerio de la Guerra desmienten rotundamente el combate en el Kert por la excitación de las cabillas fronterizas a Melilla.

La tranquilidad es tan completa que en breve regresará a la península el regimiento de Extremadura.

Antes de fin de mes lo hará también el regimiento de Borbón.

Los ferrocarriles complementarios

(POR TELEGRAMA)

Villanueva felicitado

Madrid 24 (9 n.)

Villanueva sigue recibiendo felicitaciones por la aprobación del tanto por ciento de los ferrocarriles complementarios.

VIENA

(POR TELEGRAMA)

Honores a la bandera

Madrid 24 (9 n.)

El Gobierno ha resuelto que se le de satisfacción, cuando vuelva a izarse la bandera en los consulados de Prizrod y Mitrovitza, a la bandera austriaca y que se le rindan honores militares a presencia de todos los consulados extranjeros.

Firma regia

(POR TELEGRAMA)

La de Hacienda

Madrid 24 (9 n.)

Nombrado subdirector tercero de la Deuda y clases pasivas a don Manuel Obregón.

Fijando el capital que deben contribuir varias sociedades extranjeras, promulgando la ley sobre el pago en oro de los derechos de Aduanas y de los presupuestos generales del Estado de 1913 modificando los impuestos.

Forman parte los recursos ordinarios del presupuesto de ingreso de varios créditos de los diversos departamentos y un crédito de 50000 pesetas para el monumento de Menéndez Pelayo en Santander.

Los sorteos de EL LIBERAL

REGALO DE 2.490 PESETAS

SEGUNDA SERIE

Estos regalos, organizados por EL LIBERAL, comprenden CIENTO SIETE libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, por valor de DOS MIL CUATROCIENTAS NOVENTA pesetas.

Los regalos se dividen en seis series. Cada serie consta de diecisiete libretas, equivalentes a cuatrocientas quince pesetas.

Estas diecisiete libretas se distribuyen en cuatro lotes, repartidos en esta forma:

Primer lote: Murcia y la región
Una libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, de pesetas. 50
Otra id. id. de 35
Otra id. id. de 25
Otra id. id. de 25
Y otra id. id. de 25

2.º lote: Alicante y su zona
Una libreta de ptas. 25
Otra id. id. de 25
Otra id. id. de 20
Y otra id. id. de 15

3.º lote: Cartagena y su zona
Una libreta de ptas. 25
Otra id. id. de 25
Otra id. id. de 25
Y otra id. id. de 15

4.º lote: Lorca y su zona
Una libreta de ptas. 25
Otra id. id. de 25
Otra id. id. de 20
Y otra id. id. de 15

Importan los cuatro lotes, ptas. 415

PERIODES DEL REGALO

1.ª serie.—Los siete lotes de esta primera serie comprenderá desde el 27 de Septiembre al 10 de Noviembre de 1912. (Se sortó el 15 de Noviembre).

2.ª serie.—Los cuatro lotes de la segunda serie, desde el 27 de Noviembre al 11 de Enero de 1913.

Santander

(Por telégrafo)

Incendio

Madrid 26 (1 m.)

Ayer al medio día un incendio destruyó una galería de baños de la playa de la Magdalena.

S O R I A

LA LOTERIA DE GIJON

(POR TELEGRAMA)

El «Gordo»

Madrid 25 (9 n.)

El poemio «gordo» de la lotería del Monte de Piedad de Gijón, en combinación con la Lotería de Navidad, han correspondido aquí setecientas mil pesetas.

Están distribuidas entre comerciantes de Almazán, jornaleros y pequeños labradores de los pueblos de Banca y Cabarrónias, que han venido a redimirse de la miseria.

Reina gran júbilo.

ROMA

(POR TELEGRAMA)

La paz mundial

Madrid 26 (1 m.)

Los cardenales de la curia romana mandan felicitaciones a los jefes de los Estados católicos.

En ellos abundan por primera vez á los asuntos políticos, haciendo votos pero que no se altere la paz mundial.

Entrevista comentada

(POR TELEGRAMA)

Importancia política

Madrid 24 (9 n.)

Signe siendo objeto de grandes comentarios la conferencia que el lunes celebraron el rey, Romanones y García Prieto, atribuyéndose gran importancia política.

Se asegura que después de esta entrevista, Prieto continuará desempeñando la cartera de Estado acompañando al rey en el viaje que hará en Febrero a París.

Interrogado Prieto sobre su dimisión dijo que no era puntalada de pío.

Dimitiré—añadió—cuando me lo permitiera mi deber.

Carencia de noticias

(POR TELEGRAMA)

Todo desierto

Madrid 25 (9 n.)

Con motivo de la festividad del día hay carencia absoluta de noticias.

El salón de conferencias del Congreso y otros centros se hallan desiertos.

Romanones no asistió a su despacho oficial.

En Gobernación no se ha recibido hoy ninguna noticia de interés.

Si siquiera cábalas políticas se han hecho.

EL VALE

Desde el día 27 de Noviembre al día 11 de Enero EL LIBERAL publicará un VALE. Cada cinco vales recordados, tendrán derecho a un bono de opción para el regalo de las libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena.

EL SORTEO

El sorteo de los cuatro lotes de esta segunda serie de regalos, se verificará en la casa de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, Murcia, el día 15 de Enero de 1913, a las diez de la mañana.

Cada lote se sortará independientemente el uno del otro.

Los sorteos serán intervenidos por una comisión, que se nombrará al efecto, y ajena al personal de EL LIBERAL, pudiendo asistir, además, al acto cuantas personas tuvieran en ello especial interés.

Los premios serán concedidos con arreglo a la suerte y por el orden que señalen los interventores del sorteo.

CONDICIONES

Tanto los suscriptores de Murcia, incluso los de las ediciones especiales, como los de la región, que tengan abonados los recibos dentro del mes corriente o por adelantado, tendrán derecho a tres bonos de opción a este regalo por cada recibo.

Así igualmente los anunciantes. Los bonos se despacharán en la administración de EL LIBERAL y en los despachos de nuestros representantes en cada uno de los puntos que comprenden los cuatro lotes.

Los pedidos de bonos que se reciban de fuera no serán servidos faltando en el envío el franqueo correspondiente.

Junta de Espectáculos públicos

El lunes celebró sesión esta Junta bajo la presidencia del señor gobernador.

Asistieron los señores vocales don Joaquín García y García, don Vicente Pérez Callejas, don Pedro Cerdán, don José Antonio Rodríguez y el secretario don Luis Ortiz.

Después de las presentaciones y ofrecimientos de rúbrica, por ser la primera sesión que presidia el señor gobernador don Jesús Lopo, se leyeron y se estudiaron detalladamente las disposiciones sobre espectáculos públicos, comunicadas por telégrafo con fecha 15 de los corrientes, por el señor ministro de la Gobernación; y en su consecuencia se tomaron los siguientes acuerdos:

Que tanto en el teatro Roma como en el circo Villar queden cumplidos para primero de Septiembre del próximo año, todas las prevenciones contenidas en el informe del arquitecto provincial que aprobó esta Junta en la sesión anterior, relativas a la colocación de los techos de agua, mejoras en el alumbrado y otros requisitos.

En vista de la actitud presentada por don José Bosch solicitando una autorización para establecer un cinematógrafo en la ciudad de La Unión, la Junta dispuso que informe el arquitecto provincial, previo reconocimiento, sobre las condiciones del local, de la cabida, del alumbrado y demás circunstancias indispensables.

También se acordó autorizar representaciones teatrales, siempre que no sean cinematográficas, en el teatro denominado Concha Segura, de la ciudad de Yecla.

VIENA

Una misión importante. Lo que pide Servia. Mejores impresiones. Obstrucción.

Ha regresado de Belgrado el diputado austriaco y sábio profesor Masaryk, que hace una semana se dirigió a la capital servia, encargado de una misión acerca de la cual se guarda secreto; pero a la que no se concede importancia. Lo que ahora se ha hecho público demuestra que esta gestión ha tenido mucho interés y que ha dado más fruto de lo que pudiera creerse.

El profesor Masaryk, en una reunión de todos los diputados de las regiones eslavas del Mediodía de Austria, fué encargado de marchar a Belgrado para entrevistarse con el presidente del Consejo, Patsich, para manifestarle que el pueblo eslavo austriaco deseaba la paz en beneficio de sus mismos hermanos de Servia y que hiciera cuanto le fuera posible porque no se turbase.

Otra vez en Belgrado, Masaryk visitó al ministro plenipotenciario de Austria para que no se interpusiera torcidamente su gestión y le confió la labor que estaba encargado de realizar en interés de ambos pueblos. El ministro austriaco Ugron le manifestó que consideraba esa misión muy laudable y patriótica y que le autorizaba a hacer cuanto estuviera de su parte. Desde ese instante Masaryk se puso en relación con las esferas oficiales servias. Patsich le recibió deferente, se enteró de su misión y en varias conferencias discutió las diferencias con Austria; pero sin manifestarle el pensamiento del Gobierno servio. Ante esta obstinada reserva, Masaryk se despidió del jefe del Gobierno y se dispuso a regresar a Viena. Cuando estaba preparado su equipaje recibió un recado de aquel para que fuera a verle con toda urgencia.

Patsich le preguntó si quería encargarse de una misión cerca del conde de Berchtold, y como la respuesta fuere afirmativa, le dijo que le expusiera, en nombre del Gobierno servio, las siguientes declaraciones: «El Gobierno servio desea sinceramente poder eliminar los motivos que existen para la mala inteligencia actual con la vecina monarquía, reanudando los lazos de una amistad durable, y espera que el Gabinete de Viena, con las oportunas compensaciones, querrá permitir a Servia asegurar su independencia económica, que ha sido el objeto principal de la presente guerra. El Gobierno que preside no puede a la posesión del puerto del puerto servio en el Adriático y de su correspondiente hinterland.»

Sin embargo, teniendo en cuenta los intereses de Austria-Hungría y con el propósito de demostrar sus buenas intenciones, está dispuesto a hacerle las siguientes concesiones: Servia se obliga a adquirir exclusivamente en Austria todo el material ferroviario que necesite para su línea hasta el mar; a hacer el empréstito que le precisa una vez concluida la paz en Austria-Hungría; a dar la preferencia en igualdad de condiciones al capital austro-húngaro en todas las empresas industriales; a renovar el Tratado de comercio y a observar, respecto de los esclavos de Austria, la misma leal conducta que Alemania, con la raza alemana que puebla gran parte de esa Monarquía. Y para ma-

yor prueba de nuestras leales intenciones, estoy dispuesto a marchar a Viena a tratar directamente el asunto con el conde de Berchtold.

Si Austria resolviese rechazar todo esto, y negar a toda costa a Servia el puerto en el Adriático, en este caso el Gobierno servio declara desde ahora que se pondrá de acuerdo con los aliados para servirse en la forma más conveniente del puerto de Salónica en el Egeo, rompiendo con Austria para lo futuro toda relación económica.»

Estas declaraciones han mejorado las impresiones, pues de ellas se deduce que Servia no piensa en una guerra ni aunque se le niegue el puerto en el Adriático.

Y aquí se cree que si se hace firme el acuerdo de los embajadores en su reunión de Londres, de neutralizar una feja de terreno para que pase el ferrocarril servio al puerto que se le otorgue en el Adriático, el Gobierno de Servia aceptará.

Otro buen síntoma es que el Gobierno no ha apelado a la medida que públicamente anunció de cerrar el Parlamento en el caso de una obstrucción eslava. Esta se acordó al fin para los proyectos de excepción y en la última sesión, que ha durado veintiseis horas, un diputado de la Bosnia ha hablado diecisiete seguidas, batiendo el «record» del mundo en oratoria.

No obstante los ministeriales turnando han aguantado el ataque de verborrea y el Gobierno permitirá por ahora que se expansionen los esclavos a su gusto.

L. Hermann.

Página murciana

La popular revista Mundo Gráfico publica, en su número llegado el martes a Murcia, una preciosa página dedicada a nuestra ciudad con un soneto del libro «Besos del Sol», del señor Jara Carrillo, titulado «Alma murciana».

Completan la página un paisaje de Murcia, en el que se destaca enhiesta y gallarda la torre de la Catedral y el retrato de una bella murciana, digna fruta de esta tierra de flores y de mujeres bellas.

El popular colega ha tenido un cierto ofrendándonos este honor que nosotros como murcianos les agradecemos con efusión y reciprocidad.

Círculo de Bellas Artes

Junta general

Se recuerda a los señores socios, que el próximo viernes 27 del corriente, a las tres en punto de la tarde, se celebrará en el salón de actos de este Círculo la Junta general ordinaria conforme a la preceptos en los artículos 29 y 30 del reglamento.

La caza de la morsa

Fuera de la ballena, la morsa, o león marino, es el único animal de la región ártica que resulta peligroso para el hombre. La osa blanca, únicamente si un cazador cometiera la imprudencia de herirle o matarle algún cachorro, lo acometería con un furor ciego, sin considerar el propio peligro.

Las morsas no andan nunca solas, sino en rebaños, y cuando duermen sobre los témpanos de hielo, el cazador puede acercarse impunemente a pocos pasos de distancia. Se entregan los cuerpos enormes bien estrechados unos contra otros, completamente sin cuidado al sueño. El aspecto que presentan es imponente: el cuerpo, que a menudo alcanza tres metros de largo, tiene algo de rodillo, y la cabeza, más bien pequeña, descansa sobre casi por completo en el enorme cogote. Sólo los terribles colmillos, que suministran el marfil más fino, aparecen por debajo de los deformes labios superiores, que están circundados por cerdas duras e inflexibles. El cogote de la morsa es inmovible; cuando quiere mirar a un lado se ve obligada a revolver los ojos.

La morsa sólo puede ser muerta inmediatamente si se logra señalar la bala en la cabeza o en el pescozo, desgarrando la arteria principal. Si queda herida solamente sobre el témpano de hielo, el arponero debe entrar en seguida en acción; así no el pesado cuerpo cae con gran violencia al agua y queda irremediablemente perdido: El arponero es un arte que exige, en igual grado, fuerza y habilidad.

No es fácil traspasar con el arpón el cuero sumamente grueso de la morsa, de manera que el garfio queda enganchado en los intestinos o en la carne. Se necesita gran serenidad y mucha sangre fría para dejar que el animal vaya muriendo lentamente. A pesar de los peligros que ofrece la caza de la morsa, se la ha perseguido de tal modo, que hoy ya no se puede hablar de los innumerables rebaños que antes existían.

El hombre no tiene miramiento: desea el deporte y ambiciona el marfil, y la piel de este animal tan pacífico, que, no molestándole, ataca únicamente a las merluzas, los tetráceos

y a pequeños congrios, animales que constituyen su alimento.

Será una lástima la desaparición de tan interesante especie animal. Por suerte se ha firmado recientemente en Washington un convenio internacional para poner trabas a la caza de esos animales, obligando a cuantos vendan sus pieles o colmillos sin explicar satisfactoriamente su procedencia.

Cartera de Murcia

Bodas

El día 23 y en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María de esta capital, se unieron en los indisolubles lazos del matrimonio el joven e ilustrado procurador de estos tribunales don Enrique Fontes Mauri con la simpática señorita Encarnación Boderó.

También en la iglesia de San Lorenzo, contraerán matrimonio el ilustrado médico y propietario don Antonio Melgares con la señorita Antonia Talavera López.

Enviamos a los recién casados nuestra cordial felicitación.

La deoloración de los labios y encefalia, de la cara y de la piel, en la cloromanía, desaparece con el Dinamogono Saiz de Carlos, que es tónico-reconstituyente.

Hospital

El director del Hospital don Antonio de la Peña, ha recibido como donativo de doña Ana Codorniu de Hernández-Ros, presidenta del Ropero de Santa Victoria de la sección de Murcia, las prendas siguientes:

36 Mantas de algodón; 8 id. de lana; 36 camisetas para hombre; 12 id. id. niño; 6 calzoncillos, 30 toallitas, 30 sábanas, 30 fundas de almohada, 6 chambras, 15 pañuelos de cabeza, 24 id. de bolsillo, 12 camisas para hombre, 6 id. id. mujer, 6 servilletas, 20 tequillas, 5 docenas pares de calcetines, 2 id. id. de medias.

Los médicos son los únicos que pueden reconocer el valor terapéutico de un medicamento, y ellos han sido los que han fijado el de las Pastillas Morelló, para combatir las afecciones de las vías respiratorias, resfriados, catarros, tos, asma, ronquera etc.

Enfermo

Se encuentra en Orihuela, gravemente enfermo el joven don Manuel Vicente.

Quiera Dios mejorar las horas del paciente.

Viajero

Hoy llegará a esta para pasar unos días al lado de sus amigos, el conde matador de novillos toros Angel Herro, Cantarito.

Con marca «La Luna» la antigua casa Amatlán, ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma.

Denuncias

Por no pesar sus géneros justos fueron denunciados varios vendedores de frutas y hortalizas, el sábado, por la guardia municipal.

Soldados veteranos

La Alcaldía de Alcantarilla, comunica al gobernador que en dicho pueblo existen los siguientes soldados supervivientes de la guerra de 1899: Juan Martínez Martínez, Sebastián Mercader Carrillo y Pascual Almela Pucho.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 26 de Diciembre.—En Santa Clara.

Día 27.—En San Nicolás.

Santos para mañana

Día 26 de Diciembre. San Esteban San Marino y San Dionisio. Día 27.—San Juan, Santa Nicereta, San Teodoro y Santa Violante.

MELILLA

(Por telégrafo)

Rasgo patriótico

Madrid 26 (1 mas.) El cabo voluntario del regimiento de África, Manuel Belmonte, ha pedido a la Junta de Damas que influya para que le admitan como reenganchado cuando le corresponda dejar las gias.

El rasgo del cabo Belmonte está siendo elogiadísimo.

Concentración de tropas

Ha empezado a concentrarse la brigada de Málaga para regresar a la Península.

OVIEDO

El premio «gordo»

(POR TELÉGRAFO)

Un participante

Madrid 25 (9 n.) Ha surgido en esta población un participante del premio gordo de la Lotería de Navidad.

Reside accidentalmente en Grado y se llama Manuel Saurs. Lleva dos décimos el solo. Es íntimo amigo del comerciante santanderino Abarca y acostumbra a jugar a la Lotería en su compañía.

En cada sorteo jugaba un décimo. Este año le encargó un amigo que pidiese otro; pero al recibirlo se arrepintió.

A Saurs le parecía mucho para él jugar cuarenta duros a la Lotería y buscó a quién dar participaciones, pero no encontró de momento y se echó encima el sorteo.

El amigo que se negó a recibir el décimo está desesperado. Saurs, hasta no escrocarse oficialmente de que le había correspondido el premio gordo, no quiso decir nada.

La cacería regia

(POR TELÉGRAFO)

Camino de Mudela Madrid 25 (9 n.)

A las tres de la tarde salió el rey en tren especial, acompañado de los invitados, marchando a Santa Cruz de Mudela, a una finca del conde de Valdelegans.

Fueron despedidos en la estación por Romanones, el gobernador, el alcalde, el director de policía y otras personalidades.

Los expedicionarios cenarán en Vico del Marqués, continuando después el viaje.

CÓRDOBA

(POR TELÉGRAFO)

Sanchez Guerra Madrid 25 (9 n.)

Marchó a Madrid el ministro conservador Sanchez Guerra. Le despidieron las autoridades y muchos correligionarios.

BILBAO

(POR TELÉGRAFO)

Commemorando el sitio Madrid 25 (11 n.)

A las doce de la mañana se ha celebrado en el vestíbulo del Ayuntamiento el acto de dar lectura a la carta de felicitación que las Cortes dirigieron a la Villa por el levantamiento del primer sitio en la última guerra civil.

El alcalde leyó la carta en presencia de los gobernadores civil y militar, diputados, senadores y demás autoridades.

El acto resultó solemnisimo. Asistieron fuerzas de caballería y de infantería, guardia civil e ingenieros.

Después se verificó el desfile, que resultó brillanteísimo.

A las doce y media se cantó el Te Deum en la basílica de Santiago, costeado por la minoría conservadora del Ayuntamiento.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

La revolución en Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Combate en El Paso Madrid 26 (1 m.)

En El Paso ha ocurrido un enorme combate entre los gubernamentales y las tropas insurrectas al mando del general Orozco.

Estos tuvieron cuarenta muertos.

La guerra en los Balkanes

(Por telégrafo)

De Constantinopla Madrid 26 (1 m.)

Un periódico, órgano oficial del Kiamil pechá aconseja a la Sublime Puerta que se esfuerce con Londres para sacar provecho de las diferencias existentes entre los enemigos aliados por una parte y entre el mismo y algunas potencias como Rumania, Austria e Italia.

Además dice que el armisticio no debe romperse por dificultades que surjan en el curso de las negociaciones.

En el caso de que se amenace con otra guerra se debe recurrir a la conferencia de embajadores para que se conjure transformando el armisticio en paz definitiva.

Es preciso dejar a un lado el amor propio y las jactancias y solo debe de preocuparnos la conversacion con Turquía.

BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

La asamblea nacional Madrid 26 (1 m.)

En Barcelona se han publicado las conclusiones de la asamblea nacionalista republicana.

Las conclusiones tienden a unir a todos los republicanos catalanes y a los demócratas catalanistas respetando las diferentes tendencias y temperamentos.

Aunque se ponen bajo las ordenes de la conjunción republicana socialista, declaran que solo la secundarán cuando las ordenes afecten a los intereses generales de la política republicana.

TOROS Y TOREROS

(POR TELÉGRAFO)

En Querétaro (Méjico) Madrid 26 (1 m.)

En Querétaro (Méjico) se han lidiado toros de Malpasos, que resultaron malos.

Vázquez estuvo valiente con el capote y la muleta y superior matando. Fué ovacionado. Marced Gómez ignorante toreando y regular matando.

En Filas (Sevilla) En Filas (Sevilla) se han lidiado toros de Gregorio Campos, que resultaron superiores. Rosalito bien toreando y superior matando.

Horroroso incendio

(POR TELÉGRAFO)

En Cerbere Madrid 26 (1 m.)

Esta madrugada un horroroso incendio ha destruido varios edificios cerca de la estación internacional de Port-Bou.

Las pérdidas son incalculables. Desgracias personales no ocurrió ninguna.

VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

Hallazgo de objetos robados Madrid 26 (1 m.)

Comunican de Valencia que la policía ha descubierto en la calle de Espartero, número 17, un almacén de objetos robados, en el que había más de cien fardos.

Han sido detenidos tres individuos. Se cree que se trata de la guarida de una cuadrilla de ladrones que ha realizado numerosas fechorías.

UTIEL

(Por telégrafo)

Mitín de protesta Madrid 26 (1 m.)

En Utiel se ha celebrado un mitín de protesta contra el asesinato de Canalejas.

Asistió numeroso gentío, reinando gran entusiasmo.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO)

Consumero ahogado Madrid 26 (1 m.)

Comunican de Cádiz que en la madrugada anterior el consumero Julián Salud, natural de Córdoba, casado y con hijos se cayó al mar.

Su compañero Juan Tizón intentó salvarle alargándole el fasil, sin conseguirlo.

El cadáver de Julián ha desaparecido, habiendo resultado infructuosos los trabajos realizados para encontrarlo.

TANGER

(POR TELÉGRAFO)

La columna Massoutier Madrid 26 (1 m.)

Comunican de Tánger que no se tienen noticias concretas de la columna Massoutier.

Solo se sabe que salieron los primeros refuerzos con objeto de levantar el sitio de la alcazaba.

LA POLITICA

(Por telégrafo)

Los conservadores Madrid 25 (9 n.)

Los ilusos Cañizares que estos días venían haciendo los conservadores han quedado hoy chasqueados al ver que en el Consejo de ministros celebrado anoche, reinó unanimidad completa y perfectísima y que la cacería de Mudela tampoco se ha suspendido como ellos aseguraban.

Lo que dice Maurs. Varias personas que aseguran haber hablado con Maurs, atribuyen a este las siguientes manifestaciones: —Yo no he pedido el Poder ni pienso pedirlo más que en el caso de que, planteada la cuestión política, se celebrasen consultas y sea yo llamado a Palacio.

Si este caso llega, pediré el Poder para el momento, con la advertencia de que más tarde no sé si podría aceptarlo.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Orihuela, Mazarrón, Gíxoa, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo. Total: 15.009.780.10, 413.803.46, 15.423.083.56, 417.824.30, 15.005.259.26

Cartagena 21 de Diciembre de 1912.

SEGUNDA SERIE 17 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena que importan 415 pesetas. Cada CINCO PALES dan derecho a UN ONO de opción a estos regalos. Este vale se publicará desde el día 27 de Noviembre al 11 de Enero de 1913. REGALOS DE «EL LIBERAL»

SCHOOL OF LANGUAGES (ACADEMIA DE IDIOMAS) Director: don José Benítez de Usgola. Francés, inglés, contabilidad, matemáticas.—Enseñanza rápida y sólida. Clase especial.—Las personas que deseen aprender el francés o el inglés, tomen de 60 a 90 lecciones en esta Academia, Victoria, 53.—MURCIA.

X2

NUOVO COMPOSTO ARSENICAL A GOTAS MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

El arsénico-fósforo-iodo y hierro, en forma de albuminatos, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X2

Es una preparación de gran trascendencia médico-social, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ella se obtienen en la sífilis y enfermedades de la piel.

Su gran poder reconstituyente y bactericida, explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico, unavez conocido los componentes del X2 y su dosificación.

Nuestra preparación X2 ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Central de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correal, y determinado el poder tóxico en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, bajo la dirección del doctor Cajal.

Lo venden todas las buenas farmacias y droguerías. Pídanse folletos explicativos del X2.—LABORATORIO: VIDAL, Calle de Luis Espada, 23.—ORÉNSE.

Representante: A. Ruiz Sequer

EXPOSICION SEMANAL

ALCOBA INGLESA, NÚM. 115 Pesetas 600 pesetas. Una cama matrimonio y somniers.—Un armario de luna. Un lavabo tocador con depósito.—Dos mesas de noche.—Un palanganero con juego. Mármol rojo, herrajes latón, lunas bisel. Variación todos los domingos. SUCESORES DE JOSE MARTINEZ LLAN Ruyfórez, 5, 6 y 7.—Murcia

Besos del sol

POESIAS DE P. JARA CARRILLO

CON UN PRÓLOGO DE ANTONIO ZOZAYA

La cubierta de esta obra es reproducción de un magnífico lienzo de P. Sánchez Pizcuato, que el notable pintor murciano ha hecho expreso para este libro.

Puntos de venta En Murcia: Librería de Romero, Casa de Negués y Administración de EL LIBERAL. En la región: señores Corresponsales de Alicante, Cartagena, Lorca y demás poblaciones.

Espectáculos

Teatro Roma Por la tarde.—A las 3 y 1 1/2 (señorilla) La patria china.

A las 5 en punto, (sección triple), Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche.—A las 9, (completa), La princesa de los dollars.

Teatro Circo Secciones permanentes de cine desde las seis en adelante.

Imo. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Almacén de maderas y serreteria mecánica DE ANTONIO PEREZ LUCAS Acaba de recibirse un gran surtido en Nogal-satén, Roble, Ca y chapas de todas clases.—Maderas en Pino tea, Abeto y P. Calle de Aguadores.—MURCIA

EL BANCO DE CARTAGENA
 tiene emitidas 24 mil libretas
 de su CAJA de AHORROS
 — QUE SUMAN —
 15 millones
 de pesetas

Todo el mundo feliz... y con dinero!
 (¿Se tu resuelto el problema de la vida?)
 (¿Quien no aproveche la ocasión, irá contra sus intereses?)
 Por pesetas 15.50 mandaré certificadas tres fórmulas prácticas, para establecer industrias de primera necesidad, en cualquier pueblo, solo con capital de cien pesetas; venta segura, ganancia asombrosa, trabajo á ratos perdidos, pervenir asegurado.
 Mandar por giro postal, ó sobre monedero, dicha cantidad á Francisco Ferrer Mata, Delicias, 14, ALICANTE, y las recibiréis seguidamente.
 Esta cantidad, se gasta en cualquier cosa sin provecho, mientras que con este negocio, se asegura el porvenir de la familia!

GRAN CONFECCIONERÍA FRANCESA
DE MARIA CABARCOS
 Platería, 4

Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivamente para esta casa. Entre estos la forma

INGLESA
EMPERATRIZ
VENUS

el nuevo corsé tri-ect y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés á precios muy económicos.

Corsé, aparato con anillos para cuerpos febles, "aprobado por los médicos."

Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

Platería, 4



LA TOS
 Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las

PASTILLAS VALDA
 antisépticas.

Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRÍADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, GRIPPES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, Laboratorio Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.
 La Caja Ptas. 4.50
 Agentes Generales: V. FERRER Y C^o BARCELONA.

Formulario: 9 mil
 Mentado: 10 mil
 Expendido: 10 mil
 Análisis: 10 mil

SELLOS
ALGOCRATINE
 de las **ALIVIO INMEDIATO**
JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS
REGLAS DOLOROSAS
 De venta en todas Farmacias.—LANCOSME, 71, Avenue d'Antin, PARIS

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
 Los magníficos trasatlánticos de la Compañía.....
AUSTRO AMERICANA
"COLUMBIA,"
 y **"Sofía Hohenberg,"**

Saldrán del puerto de ALMERIA los días 1 y 15 de Enero de 1913 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes: **M. BERJON** Boulevard del Príncipe, 59.—ALMERIA

Banco de Cartagena
 CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
 COMPLETAMENTE DESMBOLSADO
Casa central en CARTAGENA

Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Credito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media.—Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista, 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 150 anual. Imposiciones á fecha fija, 3 por 100 anual. En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 100 anual. Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

Vapores Correos Franceses
 SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

LINEA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, "Pampa", Plata, "Parana", "Salta" y "Valdivia".

"Algerie,"
 Saldrá de ALMERIA el 2 de ENERO de 1913, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

"Plata,"
 Saldrá de ALMERIA el 22 de ENERO de 1913 para BUENOS AIRES. Estos vapores admitirán pasaje en primera, segunda, tercera, económica y en tercera clase, haciendo escala en D. J. A. H. (Norte de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las camareras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen aspiradores eléctricos, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Auto importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.
 Boulevard del Príncipe 78 y 75.—ALMERIA

NUEVO ESTANTE A PEDAL
 CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
 LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN VA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

EN MURCIA: Platería, 28 y 30

EL MEJOR DESAYUNO ES EL

CHOCOLATE AMATEUR

CLASE SUPERIOR

CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR

EXIGID LA MARCA LUNA



La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de máquinas hidráulicas y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZÁLEZ
 PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Linea de Vapores TINTORE
 BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
 Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante-Servicio Almería, Orán y Alicante
 Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes.
 Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

Compagnie Générale
 Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCÉSES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA los martes 8 tarde	ORAN los miércoles 5 mañana.
MARSELLA viernes 10	ORAN sábados 5
ORAN lunes 10	CARTAGENA martes 8

Los señores pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, inijosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrin — Cartagena

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación y instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas

LA UNIÓN - CARTAGENA

INGENIERO-DIRECTOR: D. Felipe López Morales

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparación en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

Director: Mr. Henri Lescure

- CRISTALERIA - Vigas de acero para obras

Plaza de San Bartolomé, 9.—MURCIA
 Sagasta, 81, ... CARTAGENA

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES.—ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUJES.—SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS

Almacenes en Cartagena y Alicante

EN MURCIA: FLORIDABLANCA, 6, duplicado

Jose Garoia Martinez